

nekaj dni pošljejo po mater. Mati pride in jo najde na mrazu in od mraza se tresti. Mati gré kmeta prosit, de bi jo vzeli v hišo, kér jo takó zebe. On pa ni pustil. Drugi dan ga gré zopet prosit in sicer za pet Kristusovih ran. On pa pravi, de je on gospodar té hiše, in de jo ne vzame noter. Tudi žena ga prosi, in potem dovoli, jo v sušivnico vzeti. Sama mati jo je mogla po stopnicah doli spraviti, nihče drugi se je ni dotaknil.

V sušivnici zakurjeni se je ogréla, pa vender slabji prihajala in nekaj vode nazaj vergla. Zadnjo noč je šla mati v hišo povedat, de je slaba in nevarna za umreti, in je prosila, de bi ji po Gospoda šli. Gospodar pravi: Po andohti naj pridejo. Mati odgovori: Če bo čakala. Po maši vender gospodar dovoli, jo v hišo prepeljati. Mati jo pelje iz sušivnice, in ko pridete v vežo, se soséde in vgasne. — Gerdi svojoglavec! kaj pomaga zdej réči, de si ti sam tega kriv. Za svojo živino imaš več skerbí, kakor za svojiga pôsla, ki ti je tri léta zvesto in pošteno služil. — Nej oznanijo černe bukve tako nečloveško ravnanje po svétu!

D.

Stari slovenski pregovori.

(Tuta). Med pregovori imamo Slovenci tudi tega: „Se derži kot Tuta“, ali: „To je prava Tuta“, Ta pregovor se zlasti od žensk reče in hoče toliko na znanje dati, kot: ta ženska molčí, ter se kisló in nepriljudno derži. Ta pregovorska prilika je vzeta od kraljice, katero nekdanji, se véde, ptuji pisavci, Tévto imenujejo, in ktera je v narodnih pesmih Černa Kraljiva imenovana. Nekteri dan današnji mislijo, de je bilo nje pravo slavensko ime Teta. Tode kakor zgorej imenovani pregovor kaže, je bila zares le Tuta imenovana. Ona je živela kacih 228 lét pred Kristusovim rojstvom. Nje mož Agro (morebiti Rjo, Erjo, Arjov) je bil 231 lét pred Kristusam v vojski končan. Za njim je ona vdova kraljevala, in Ilircam dovolila na morji po tolovajsko živeti, ali pa morebiti le tolovaje po tolovajsko, to je, s silo, odganjati. Rimljani so se po svojih poslancih zató per nji pertožili. Ker so ji pa poslani možjé preveč odperto govorili, jih je dala umoriti. Potlej so ji bili Rimljani vojsko napovedali. Kerkurjani (Coreyrii, to je, prebivavci po današnje Korfu imenovaniga otoka) s svojim poglavarjem Demetram Hvarskim (Demetrius Pharius, od Hvara ilirskiga otoka je bil tako imenovan) so se bili z Rimljani združili, po vodi in po suhim na Ilirsko pertiskali, ter si več mest prisvojili. Mir je bila zadobila v létu 228. pred Kristusam, tode je mogla Rimljanam harač plačevati.

Černo obleko je mende nosila iz žalovanja po možu. Zopernost od unanjih sovražnikov ji je življenje še bolj grenila. Valvasor jo imenuje tudi tegotno ali čmerno. Take nje lastnosti so lahko storile, de so ljudjé bili začeli žalostne, čmerne in molčeče ženske ali take, ki so se posebno žalostno nosile, nji priglihovati rekoč: „To je prava Tuta“ ali „ravno tako se derži ko Tuta. Prilog „tutast“ pomeni enako čmerniga, molčečiga in neperljudniga človeka.

De je bila nekdanja ilirska kraljica Tuta imenovana, poterdi dalje tudi to, de so bili igračji denarji, katerim nekteri nežice pravijo, od družih tudi tutke imenovani, kar kaže, de so nekdanj denarji bili, ki jih je bila kraljica Tuta, ali po imenovanji nekterih kaka Neža kovala, in kateri denarji so bili sčasama le za igračo, in zató se tudi še poznejši take igrače tutke ali nežice imenujejo.

Ljudstvo grozno dolgo v svoji besedi ali v pregovorih nektere reči ohrani. Veliko slavenskih beséd je že več tavžent lét starih, pa še dandanašnji vémo, kaj de pomenijo.

S tem hočem skazati verjetnost, de je pregovor: „Se derži kakor Tuta“, vzet od ilirske kraljice Tute, in de ji je bilo Tuta, ne pa Tévta ali Teta ime. Vé pa kdo od tega kaj več, ali kako drugači pa bolj natanjko povedati, naj pové; saj so taki pogovori tudi za kratek čas.

(Markoljbes). Na Krajskim je najti pregovor: „To je kakor Markoljbsove galge“ (vešala). Lete vešala so bile prvič previsoke, de bi bili na njih Markoljbsa skorej zadavili, in tega on ni mogel terpeti; ko so jih bili pa nižji napravili, ga pa obesiti niso mogli. Pregovor: „To je kakor Markoljbsove galge“ hoče reči „de kaka reč nikoli práv ne hodi, če jo kdo tako ali drugači naredí“, ali „de komu nikoli ni mogoče vstreči.“ Od Markoljbsa ima Avstrija ali avstrijski splošni koledar za léto 1843 v dokladi str. 170 to pazko: Ein Narr. — Marcolfus soll nach den alten Volksromanen König Salomo's Hofnarr geheissen haben, to je „smešnež.“ — Marcolfus (Markoljbes) je bil kakor stari polčki romani pravijo, dvorni čavš kralja Salomona. (Gräter; Bragur 3. B. S. 357. ff.)

Požencan.

Novičar iz Ljubljane.

V poslednjih Novicah omenjeni in od mestniga zbora izvoljeni odbor (Comité) za izdelanje prihodnje vstave Ljubljanskiga mesta se je pretečeni teden pervikrat zbral, opravljeni red določil, in gosp. Dr. Burgerja za povédnika (referenta) zvolil. Od deželnega poglavarstva izvoljeni, pa tudi od odbora poterjeni predsednik je gosp. vitez Miroslav Kreuzberg; odborniki pa so: gosp. Guttman, gosp. Gregel, gosp. Dr. Kautschitsch, gosp. Dr. Ovjač, gosp. Dr. Pfefferer in gosp. Samasa. Zraven teh je tudi Karl Raab, kot namestnik ces. krajskih mést pri nekdanjih deželnih stanovih, temu odboru pridružen. Z veseljem smo slišali, de so si odborniki na čelo svojiga dela zapisali §. 1. nove srenjske postave, od presvitliga Cesarja 17. sušca oklicane, ki se takóle glasí: „Podstava svobodne države je svobodna soseska ali srenja.“ Nadjamo se, de bo delo mojstre hvalilo. — Mnogoverstno se govori v Ljubljani od kriminalne pravde zoper nektere študente iz šeste šole zavoljo nekkih pohujšljivih podobšin, ki so jih v šoli s kredo na tablo narisali. — Dve trumi vjetih Madžarskih vojakov večidel v razstergani obleki so pretečeni teden skozi Ljubljano na Laško peljali; veliko jih je bilo clo golonogih. — Rekrutiranje gré zmiraj redno naprej. — Sliši se, de se bo železnica od Celja v Ljubljano mesca kimovca gotovo odperla; Zaloški most je dokončan, in šinje od Zaloga do Ljubljane bojo kmalo položene. — Pretečeni teden je prišel gosp. Dr. Ulepič iz Dunaja svojo rodovino obiskat; se bo pa še ta teden zopet nazaj vernil, svoje delo pri ministerstvu dokončat. — V pondelj ob poldvanajstih dopoldné je oznanilo zvonjenje po vsih Ljubljanskih cerkvah odhod Ljubljanskiga knezo-škofa na Dunaj v škofji zbor, ki ga je za posvetovanje cerkvenih reči gosp. minister poklical, in ki se bo prihodnji teden začel. Škof so vzeli gosp. Dr. Polca seboj na Dunaj. — Slovansko društvo v Terstu nam je poslalo na dveh velicih pôlah „dokaz svojiga vravnanja in svoje delavnosti od svojiga začetka do konca februarja“, ki očitno spričuje hvale vredni trud slavniga društva, katerimu se v Terstu tudi sovražnikov ne manjka, kakor našimu v Ljubljani ne. To je že povsod osóda Slovanov, de če svojo pravično reč še tako spodobno terjajo, jih protivniki čertijo, kar koli morejo, in če se svoj materni jezik omikati in le na enako stopnjo veljavnosti povzdigniti trudijo, na kateri se drugi jeziki znajdejo, že vpijejo protivniki, de segamo v pravice družih jezikov! Stara Vodnikova pesem od „slovenske pare“ še